

精彩回眸 2007 系列报道

暖暖的春风,吹拂着泛着新绿的三门大地,熏得人醉了……

坐车穿行在我县农村田间地头,呈现一派美丽的画卷:四通八达的乡村公路,蜿蜒伸展;整片整片的大棚蔬菜,股股清新的香气扑面而来;蓝天、白墙,一个又一个静谧的小村庄,被绿树环抱……

新农村建设,关键之年,铺开最新最美的画卷。2007年,现农业总产值24.9亿元,增长9.6%;农民人均纯收入预计达6327元,增长13.8%。

出劳务、种好地、搞加工、上特色项目……发展优势产业,以增加农民收入为核心,举全县之力强力推进。

清河道、配保洁员、建垃圾分拣场……以改善农民的生产、生活、发展环境为重点,多方筹资,加快步伐,全县新农村建设工作取得了明显成效。

# 建设如诗如画新蟹乡

## ——2007 我县新农村建设纪实



——农村经济呈现新气象,农村增收多渠道。我县坚持产业带动促增收、提高技能促增收、转移就业促增收,农村经济稳步增长,农民生活水平逐步提高。大力发展现代农业。围绕“十大农业示范基地”建设,大力发展无公害农产品、绿色和有机农产品,积极扶持农业龙头企业、农民专业合作社,农业专业化、品牌化、组织化、标准化水平不断提高,共有农民专业合作社110家,农业龙头企业78家,全县获有机产品认证6个,绿色食品认证8个,无公害产品认证18个,有7个农产品获省农博会金奖。大力实施“强县强镇强村”工程。通过考核,命名县级强镇1个、强村17个,市级强镇1个、强村3个,申报了省级水产养殖强县、3个强镇。大力发展农家乐休闲旅游业。共发展农家乐特色村(点)24个(其中被命名的省级农家乐特色点1个、市级特色村(点)5个、县级特色村(点)8个,农家乐经营户106户。大力实施农民信箱工程,注册用户达到7万户,所有乡镇均建立了农业信息联络站。发挥远程教育作用,一大批农民通过“新农民博客村”,提高了本领,开阔了视野,得到了实惠。



——田间走来新农民,劳动力转移健步走。去年年初,根据省市要求和县委县政府总体部署,多次组织召开农科教协调领导小组成员单位分管领导、乡镇分管领导和培训机构负责人参加的各类会议,深入企业和农村,听取干部和群众的意见,进一步完善实施方案,并将培训任务于3月底及时下达达到乡镇和有关部门,做到早计划早实施。结合去年“整村推进”培训工作的经验,依托“一个中心、三个基地”,坚持“企业订单、政府买单、农民选单”,重点开展机械加工制造、建筑、缝纫、横机、家政和酒店服务等就业技能培训。为有效整合资源,充分发挥培训机构的作用,确保培训的质量和效果,我们对培训机构的执业资质进行了严格审核,并对培训情况进行全程跟踪和定时检查,促使各培训机构在提高教学质量上下功夫。同时充分利用每月28日县劳动力人才市场召开的企业人才招聘会、“村企结对”活动和“南北协作”工程等平台加强对农村劳动

力的推荐,实现培训与转移就业的有效对接。今年,全县共完成各类培训13027人,其中现代农业技术培训2832人,农民转移就业技能培训4733人,务工农民工培训5101人,农村后备劳动力培训361人;二次会同劳动部门顺利举办劳动力就业推介会,实现培训后转移就业4212人。

——“整治”整出好环境,安居乐民心。在完成村庄规划的基础上,以“十百”工程为龙头,积极推进村庄整治建设。今年共完成村庄规划158个,钳口村、板沸村、胡村村已顺利通过市考核组考核验收,被市委、市政府命名为第五批“全面小康建设示范村”(其中钳口村、板沸村已通过省级示范村的考核验收);今年启动的40个整治村建设有35个通过县考核组考核验收。同时,从优化人居环境入手,攻点,抓线,扩面,整体推进村庄整治。点上:抓集镇所在地村庄整治建设。一年来,我办积极帮助各村制定村庄整治工作规划,建设过程中及时进行现场指导,对建设进度进行全过程跟踪督查,及时掌握工作动态,12个乡镇所在地村经过整治建设,面貌有了较大的改观。线上:主要抓公路沿线两侧村庄环境卫生整治,拆除危房、违章建筑,清理垃圾、河道等。面上:抓农村垃圾集中收集处理体系建设,即建立完善县、乡镇、村三级垃圾集中收集处理体系运行机制,结合我县实际,确定二种运行模式,即:乡镇所在地村、中心村,采取“户集、村收、镇运、县处理”的运作方式;乡镇所在地村、中心村以外的行政村,采取“户集村收、就地分拣、综合利用、无害化处理”。目前,14个乡镇已建立垃圾中转站,410个村建立了清扫保洁队伍,280个村(包括14个乡镇所在地村)建立了垃圾集中收集处理运行机制。

——欠发达乡镇奔小康,特色产业为先导。去年以来,我们按照年初制定的目标,常抓不懈,扶贫工作有了一定的推进。充分利用山海资源优势,发展特色产业项目,今年依靠政府扶持、农业龙头企业和农民专业合作社带动,突出培育笋竹、牡蛎、乌龙茶、杨梅、灰天鹅等项目,新开发面积2578万亩,带动农户1200多户。实施贫困劳动力转移培训,增强农民自我发展能力,4个欠发达乡镇共举办各种农业实用技术和职业技能培



训12期,培训农民1400多人次,转移劳动力1118人;6个欠发达乡镇(片)的农民人均收入均超过4000元。发挥区域优势,实施“南北协作”工程,今年以来,我县到位资金超过3.6亿元。大力推进下山脱贫,按照搬得下、稳得住、逐步能致富的要求,进一步落实和完善扶持政策,明确搬迁对象,规范搬迁程序,落实搬迁资金,采取梯度搬迁、插花安置、适度集中安置、投亲靠友搬迁等多种形式,到目前为止已完成扶贫搬迁403户1378人。

——依托项目化管理,扭住新农村建设的“牛鼻子”。实行项目化管理,是我县推进新农村建设的亮点,曾得到省、市领导的充分肯定。去年,我们在小城镇搞了试点,今年则全县范围内推广,继续将新农村建设工作目标以项目形式进行全面分解与量化,围绕产业发展、新村建设、社会事业、民主政治等方面,分级建立项目库,明确建设要求,制订项目政策,县财政专门拿出了3810万元预算资金。近几年,全县在建或已建成的新农村项目2500个,投入资金2.3亿元,形成了县、乡镇、村三级联动,分层次推进的良好格局。通过项目带动,广大群众建设新农村热情高涨,工作扎实,成效明显,涌现了海游镇新场村、亭旁镇板沸村、沿赤乡钳口村等一批典型。

——新农村建设大家帮,合力共建氛围浓。专门召开新农村建设领导小组会议,开展部门、企业联村结对活动,统筹各方力量共建新农村,县财政对农村的投入明显加大。去年以来,部门企业联村结对共完成204个(其中部门结对76家),完成项目结对85个,到位或达成意向捐助资金814万元,企业吸纳劳动力就业856人。开展了“金融保险服务送农村”活动,为促成金融、保险单位支持新农村提供服务平台。完成第四批农村工作指导员的选派工作,94名省、市、县派驻的农村工作指导员和科技特派员完全到位,为新农村建设的跑项目、授技术、解难事,做了大量工作。配合宣传部门开展了新农村建设主题教育、乡风评议和十七大精神宣讲活动,共青团、妇联等群团组织以多种形式积极参



与新农村建设,全社会齐心协力建设新农村的生动局面正在形成。

——“作风建设”正风气,农办自身建设得加强。积极开展以“正风气、树形象、抓落实、促发展”为主题的作风建设年活动,强化本办管理,严格各项规章制度,加强队伍建设,并始终坚持把工作与为民办实事结合起来。一是强化作风建设,积极开展工作。制定“作风建设年”活动实施方案,成立“作风建设年”活动领导小组,全面加强党风廉政建设,围绕作风建设,积极采取多种形式征求意见,梳理后,在工作中逐一加以改进。二是完善制度,严格执行县纪委颁布的“十大禁令”,规范本办的公务用车和公务接待,加强规范化管理。三是加强学习,提高素质,打造一支强有力的队伍。四是重视宣传工作,增强农办综合协调指导影响力。